

“志愿同行 大爱甬城” 学雷锋志愿服务主题月启动

本报讯(记者王佳 通讯员梅灵 周婷)昨日,在第61个学雷锋纪念日到来之际,2024年宁波“志愿同行 大爱甬城”学雷锋志愿服务主题月启动仪式暨“大爱国资”广场公益活动在天一广场举行。

活动由市委社会工作部、市委宣传部(市文明办)、市国资委、团市委共同主办,旨在深入贯彻习近平总书记关于学习雷锋精神、弘扬志愿服务的重要讲话精神,表彰志愿服务先进典型,号召更多市民参与志愿服务,为宁波高质量发展注入志愿动能。

近年来,我市新时代雷锋层出不穷。其中,宁波入选全国道德模范及提名奖12例、省级道德

模范24例、市级道德模范172例,“中国好人”119例、“浙江好人”358例、“宁波好人”1447例,33个单位和个人被评为全国志愿服务“四个100”先进典型,9个项目获得浙江省第四届志愿服务项目大赛金、银、铜奖。

活动现场进行了2023年度宁波市志愿服务“六个10”先进典型颁奖仪式,表彰了10名宁波市最美志愿者、10名宁波市最美志愿服务工作者、10个宁波市最佳志愿服务项目、10个宁波市最佳志愿服务组织、8个宁波市最美志愿服务社区(村)和6个宁波市最佳志愿服务站点。

Citywalk(城市漫步)是当

下年轻人非常喜欢的网红打卡方式,在今年的学雷锋志愿服务主题月期间,市本级和10个区(县、市)制定了11条Citywalk志愿行线路,串联起各地各类志愿服务站点,每个点都有形式多样、丰富多彩的志愿服务活动。

活动现场邀请了11名来自不同行业领域的志愿者代表共同启动了Citywalk公益行线路地图,他们在台上分别为线路代言。据悉,每条线路对应一个社会治理类志愿服务项目,该路线行走人次达到任务标准后,宁波市志愿服务基金会将给予所对应的志愿服务项目一定的资金支持。

活动现场还发布了宁波市志愿服务专家人才库“市定标准”

及宁波市首批专家人才库名单。首批志愿服务专家人才库由理论研究型专家、培训督导型专家、项目培育型专家、组织管理型专家、体系建设型专家组成,共50名。他们将发挥志愿服务专家人才的引领和智库作用,共同促进新时代社会工作志愿服务事业健康蓬勃发展。

随着“万朵鲜花送雷锋”车队出发,2024年宁波市学雷锋志愿服务主题月正式启动。现场志愿服务公益集市“开市”,市机关32家志愿服务团队和国资国企系统16家单位共设摊位48个。来自各个领域的志愿服务组织和团队设摊展示、提供服务、爱心义卖、公益募捐,热闹非凡。

全市有注册志愿者214万余人

本报讯(记者王佳 通讯员梅灵 周婷)百万志愿者,温暖一座城!3月1日,2023年度宁波市志愿服务大数据发布,全市有注册志愿者214万余人,宁波We志愿服务平台发布志愿服务活动63078场,志愿服务荣誉时长497191.45小时,全市志愿者综合

活跃度为62.59%。

按宁波去年年底常住人口计算,每4.5个人中,就有1名注册志愿者,他们为宁波这座文明城市注入了最温暖的底色。

在全市214万余名注册志愿者中,男性注册志愿者104.7万名,占比48.8%,女性注册志

愿者109.9万名,占比51.2%。

哪个年龄段的志愿者最多?从2023年度数据来看,18周岁至45周岁的志愿者1147699人,占53.45%;45周岁至60周岁的志愿者占23.85%,有511835人;年龄在60周岁以上的志愿者占14.62%,有313898人;18周岁以

下的志愿者占7.82%,有167911人。从这组数据来看,中青年已经成为宁波志愿者群体的主力军,越来越多的“00后”加入志愿服务团队。

从2023年度志愿服务数据来看,排名前三大类的专项志愿服务分别是社区服务、文明建设和环境保护。这三大类专项志愿服务全年参与人数超过72万人,服务时长接近476万小时。其中,2023年度社区服务类活动11851场,参与“打卡”者达466555人次。

二月份宁波降水破纪录



记者 孙肖

今天开始,持续的阴雨天气将结束,我省各地迎来久违的阳光,宁波也不例外!

本周双休日,阳光会毫不吝啬地尽情释放,这样的天气在最近的宁波实属“稀缺品”,市气象台提醒市民,一定要抓紧时间晾晒。同时,随着阳光回归,气温将大步回升到10℃以上。

受冷空气和辐射降温共同影响,预计明天最低气温平原地区-2℃至1℃,有霜冻或薄冰;山区-5℃至-2℃,有冰冻或严重冰冻。

说起2月的天气,“多雨”和“少日照”是这个月的两个关键词。

据市气象台统计,2月全市平均降水量188.4毫米,较常年同期偏多142.2%;是宁波有气象记录以来,破历史同期最高纪录(原纪录:1959年182.5毫米),居历史降水量第一位。

2月全市平均气温7.4℃,较常年同期偏高0.1℃。据统计,2月20日到3月1日,宁波日照时数累计为4.3小时(平均每站)。其中,2月27日这一天,日照时数就达4小时,也就是说,连日雨,太阳集中在这一天发力。

好消息是,进入3月,这样的情况可能会有所改变。3月2日到3日,3月6日到7日,我市天气晴好,阳光回归。

据浙江省气候中心消息,气温方面,预计3月浙北大部气温略偏高,其他地区接近常年或略偏低。冷空气势力总体较常年偏强,3月下旬可能出现倒春寒。

即日起至4月30日 交警严查“机动车未让行”



文明礼让斑马线,从“小”做起。(宁波交警供图)

本报讯(记者王晓峰 通讯员徐莹莹)记者昨天从市公安局交通警察局获悉,为进一步优化道路交通秩序,预防交通事故的发生,宁波交警将在全市范围内组织开展2024“鹰击一号”机动车未让行交通违法行为专项整治行动。

具体时间为即日起至4月30日。届时,宁波交警将通过“现场执法+非现场执法”的方式,对此类违法行为进行路面查处和电子警察抓拍。此外,还会有无人机参与,全方位、多角度开展整治行动。

宁波交警提醒广大市民,这三种行为都将被处罚:遇行人正在通

过人行横道时,机动车未停车让行;行经没有交通信号的道路时,遇行人横过道路时,机动车未避让;右转弯的机动车未按规定让同方向左转弯或者直行的行人和非机动车先行。

整治重点区域为:交通秩序严管路口(段);交通事故多发路口(段)、穿镇路段、城郊接合部;商业区、医院、学校、景区等行人及非机动车过街密集区域。

宁波交警也欢迎广大市民参与整治行动。大家如发现并拍下此类违法行为,可通过“宁波交警”微信公众号,在“警民互动-违法举报”栏目中快速举报。

鄞州为低收入农户 微改造“新家”

记者 王博
通讯员 蒋存行 龚静 陈立强

昨天,在旧房微改造后,鄞州区塘溪镇施村低收入农户施师傅搬回了家。

鄞州区相关部门根据他的居家基本需求,为他设计了一份全屋改造方案。“改造后,交交赞,屋内宽敞整洁,还换了橱柜!”施师傅说。

去年以来,鄞州区聚焦深化“千万工程”重点指标,全力推动低收入农户人居环境改善。该区相关部门对1880户低收入农户进行全面排摸,为有需要的低收入

农户开展了以改善居家环境、方便如厕、便利室内行走等为目的的小范围改造。

改造内容包括屋顶防水补漏、墙面维修翻新、破损门窗更换、易绊脚地面高低差处理、老化电线更新、插座更换等。

据介绍,此次改造首批选取28户低收入农户,每户改造标准为1万元。由相关部门牵头,向社会组织和爱心企业募集善款作为改造费用。

下一步,该区还计划把旧房微改造对象范围拓展至困难老人、残疾人、困境儿童等群体,帮助更多家庭住进“新家”。

巧手“织”精彩



昨日下午,40余名女职工聚在五一场悦读馆,参加“巧手‘织’精彩,把爱‘包’回家”手工包制作活动。

除本次活动外,主办方还将于3

月8日举办春日茶艺活动,3月16日举办漫步三月天团建活动,进一步丰富职工文化生活。

(王博 石艳 郑超 摄)



消防应急演练 扑灭锂电池起火



昨日下午,海曙区应急管理局联合消防大队、区供电局、段塘街道及相关企业,在光储一体化示范项目——“爱D快充”光储充

智慧电站(南塘示范站)开展锂电池消防应急演练,进一步提升辖区应急救援的处置水平。

现场,通过模拟锂电池起火、受灾人员被

火围困等场景,利用适用于锂电池灭火的消防器材开展灭火救援,消防演练成效显著。

(徐能 蔡迪 王琪 摄)

快递新规施行首日,仍有“不告而投”

民生关切

记者 王嘉彬

昨天,新修订的《快递市场管理办法》正式施行,规定经营快递业务的企业未经用户同意,不得代为确认收到快递,不得擅自将包裹投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端服务设施。如有违反,予以警告或者通报批评,可以并处罚款。

快递新规是否会影响快递用户正常取件?快递员是否能适应这些新规?昨天,记者实地走访多家菜鸟驿站。

“快递签收了,我没签收”

家住福明街道的戴女士昨天并没接到快递员的电话。明明人在家,快递却由丰巢签收了。“没有电话通知,放到快递柜时会有短信提醒。一直这样收快递,也习惯

了。”

昨天下午2点,数百件包裹整整齐齐地摆放在邱隘镇某菜鸟驿站的货架上。短短半小时,就有十几名附近小区的居民前来取快递。当被问及是否接到了快递员的电话时,所有人都表示没有。

在鄞州区一家文化单位,市民许先生同样遇到了快递“不告而投”的情况。许先生在网上买了5个文件夹,昨天中午收到短信,被告知快递已放在单位收发室。“跟以前一样,没什么变化。”许先生说。

跑了一天下来,记者发现,新规施行首日,大部分居民听说了这个规定,但具体是如何操作的,他们也不是很了解。

快递员:每个客户都打电话不现实

“以前怎么做,现在还是怎么做。”记者在鄞州区某菜鸟驿站偶遇快递员林师傅,他说,快递员都接到了新规施行的通知,但实际操

作中仍会像以前一样,直接把快递送到菜鸟驿站,然后由驿站工作人员短信通知客户。“我一天要送两三百件快递,打两百个电话就是三个小时,这还不包括电话打不通的情况,不太现实!”

张师傅是顺丰速运的快递员,从事快递行业已经18年。“事实上,我们一天就送100多件快递,不像其他快递公司一个人要送两三百件。”张师傅说,“新规对我们没影响,我们一直以来就是要打电话给客户确认,客户在家就要送上门,客户有要求就放到指定的地方。”

在新规施行之前,韵达快递就有送货上门、电联派件等预通知服务。“我们会按照客户提出的具体要求投递,没有的就放驿站。”韵达的快递员小陈说。

采访中,不少人也表示,快递上门的确面临不少困难。邱隘镇某菜鸟驿站负责人王先生说:“这片老小区没有电梯,老人又多,有时候快递滞留了,我打他们电话压根打不通,直接放门口又怕弄丢了。”

驿站或成“主战场”

东部新城某菜鸟驿站员工告诉记者,他们这一站一天能收300多件包裹,按照数量收费,费用由快递公司出。京东偶尔会放,“三通一达”都放这里。

“我们的收入就是靠快件寄存,我们地段好、租金贵,7角钱一件;地段差的村镇就是5角钱。”

昨天下午3点,极兔快递快递员扛着一大包包裹走进邱隘某菜鸟驿站,打开麻袋,将数十件包裹倒在屋子中央后,随即去送下一单了。

负责人王先生告诉记者,一直以来都是这样,有没有打过电话他们并不清楚,反正快递员把包裹一倒,整理、入库之类的活就由菜鸟驿站工作人员负责了。

记者随后联系了多个快递公司负责人了解相关情况,答复均是“正在严格按照新规执行”。

某快递公司负责人表示:“按照新规执行,但我们有两成左右的员工缺口,想要完全落实,仍然存在困难。”